

رِسَالَتِ مَسَائِلِ

کیا قامت دین فرض عین ہے؟

سوال : نانا کہ کچھ سوالات کر کے جناب کو جواب دینے کی زحمت دینا چاہتا ہے مگر چہ جناب کی مصروفیتوں کے پیش نظر یہ منہ سب نہیں معلوم ہو سکتا تاہم میں جناب ہی سے ان سوالات کے جوابات معلوم کرنے پر اپنے آپ کو مجبور پانا بہل گیا کیونکہ ان میں بعض اہم سوالات اس منصب العین اور اس تنظیم کے متعلق ہیں جس کا شہزادہ میں کا وجود اس دفعہ میں آپ کی مساعی مجیدہ کا نتیجہ ہے میں ۹ سال سے اس جماعت سے تعلق رکھتا ہوں۔ اس سلسلہ میں میں نے اس کی تقریباً نفع کمپانی پورے خورد خورد کے ساتھ پڑھیں اور ایک تہی احساسی فرضی کے تحت جگہ ایک اندرونی دباؤ کے تحت اس میں شامل ہونے کی سعادت حاصل کی۔ میں نے قرآن و سنت کے دلائل سے ملنے ہو کر اس جماعت کے نفع سے منسلک ہونا اپنے ایمان و اصلاح کا تقاضا سمجھا اور عین جنابتی طہ پر میں نے جبکہ اپنے عقل و جوش کے ساتھ یہ خیالات رکھتا ہوں کہ جس شخص پر اس جماعت کا حق ہونا واضح رہا ہو اس کا حائلہ تو اللہ تعالیٰ کے یہاں لائق حضور و گزر ہے لیکن جس شخص کے دل و دماغ نے پکار کر یہ کہہ دیا ہو کہ اس برصغیر میں یہی ایک جماعت ایسی ہے جو اس دفعہ میں حق کا کام صحیح طریق پر کر رہی ہے اور اس جماعت کے علاوہ اس سرزمین میں اور کوئی جماعت ایسی نہیں جس کا دامن فکر و کردار من حیث الجماعت اس مرتبہ ہرگز سے پاک ہو تو اس شخص پر عند اللہ یہ فرض عین ہو جاتا ہے کہ وہ اس جماعت سے منسلک ہو اور اگر وہ اس وقت کسی نہی تصحیح کے پیش نظر یا کسی تفریقیت کی بنا پر اس جماعت سے اپنا تعلق منقطع کرے تو اللہ تعالیٰ کے یہاں اس سے مواخذہ ہو گا۔ اللہ جانتا ہے کہ میں نے ان سطور میں کس

گروہی جمعیت یا جماعت سے کام نہیں لیا ہے بلکہ اس ناچیز نے جو کچھ سمجھا ہے وہ ظاہر کر دیا ہے۔
اگر اس میں کوئی غلط فہمی کلام کر رہی ہے تو اسے رفع فرمایا ہے۔

یہاں میں سات آٹھ ماہ سے مقیم ہوں اور میری ایک ایسے بزرگ سے ملاقات ہے جو عالم دین
ہیں جماعت کی دعوت اور طریق کار کو عین حق سمجھتے ہیں اور جماعت کے بقاعدہ متفق بھی ہیں۔
اس کے باوجود ان کا خیال یہ ہے کہ فریضہ اقامت دین جس کے لئے یہ جماعت کام کر رہی
ہے وہ فرض عین نہیں بلکہ فرض کفایہ ہے۔ اس لیے جب اس میں کچھ لوگ حصہ سے بڑے ہیں تو
کوئی ضروری نہیں کہ اس میں ہر ایک شخص حصہ لے۔ اگر کسی شخص کی دنیوی مصیبتیں لے اس کام سے
روک گئی ہیں اور وہ ان کی وجہ سے اس جماعت سے ہر قسم کا تعلق توڑ دیتا ہے اور اقامت دین کے
لیے ذاتی طور پر بھی علیحدہ سے کوئی کام نہیں کرتا تو وہ کسی گناہ کا ارتکاب نہیں کرتا اور اس سے
اللہ تبارک تعالیٰ کے یہاں کوئی مواخذہ نہیں ہوگا۔ اس کی مثال تو میں نماز جنازہ کی سی بے سارا
کسی شخص کے پاس وقت اور فرصت ہے اور اس کی طبیعت چاہتی ہے تو وہ اس میں شرکت کرے
اور اگر وقت و فرصت نہیں ہے اور طبیعت نہیں چاہتی تو اسے پورا اختیار ہے کہ اس میں حصہ نہ لے۔
یہ بات تو وہ فریضہ اقامت دین کے لیے میں کہتے ہیں اب یہی جماعت کی تنظیم اس سے منسلک
ہونا، اس کے امیر کی اطلاع، اس ماہ میں آنے والی مشکلات پر صبر اور اس منصب العین کے لئے ہر قسم
کی جانی، مالی قربانیاں تو ان امور کو وہ بائبل فرائض کا درجہ دیتے ہیں۔ چنانچہ وہ وصارت الفاظ میں
کہتے ہیں کہ یہ امور تو ایسے ہیں جیسے نماز تہجد جو اللہ تعالیٰ کے یہاں مراتب عالیہ کے حصول کے لیے
تو ضروری ہے لیکن محض بخشش و نجات کے لئے ضروری نہیں ہے جب ان سے کہا جاتا ہے کہ
جن لوگوں نے اس راہ میں اپنی جانیں نثار کر دیں اور اپنی اولاد اور اپنے خاندان کی سعتیق کی
زندگیوں کے بارے میں کچھ نہیں سوچا تو کیا انہوں نے یہ سب کچھ محض ایک نفس کام کے لیے کیا تو وہ
اس کا جواب اثبات میں دیتے ہیں اور وصارت کہتے ہیں کہ ان کی وہ ساری قربانیاں محض بلند
مراتب کے حصول کے لیے نہیں دینا ایسا کہ ان پر فرض نہیں تھا۔ انہوں نے یہ باتیں اس

علوم مجتہدے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ جماعت کی کتابوں میں - دلائل نہیں ہوتے - پہلے تو میں ان کے اس جلد کا مطلب نہیں سمجھ سکا۔ لیکن جماعت کے راز پر کھاد لائل سے مسلح ہونامی تو وہ - وصف ہے جس کا اور نفعین بھی ملتے ہیں۔ اس سے سبب ان سے مناسبت چاہی گئی تو کہنے لگے کہ اس میں فقہ حنفی یا دیگر کاتب فقہ کی کتابوں کا حوالہ نہیں ہوتا قرآن و سنت سے محض ایسے ہی طوطے سے استدلال کیا جاتا ہے ان کی گفتگو کا لہجہ ایسا ہے کہ اگر فقہ حنفی کی کسی کتاب میں یہ دکھا دیا جائے کہ اتنا سچا دین ہے، اس کے لئے ایک جماعت کا قیام اور پھر اس کے نظم و انتظام اور اس کے امیر کی اطاعت ذمہ میں ہے تب تو وہ مانیں گے ورنہ وہ اس کے لیے تیار ہیں کہ اگر جماعت کے اجتماعات میں شرکت پر ان سے امر دیا گیا جائے اور ہتھیار پورٹ طلب کی جائے تو وہ متفقینت سے بھی مستعفی ہو جائیں گے۔ اس لئے میں یہ چاہتا ہوں کہ اگر جواب میں فقہ حنفی کی کتابوں کا بھی حوالہ دیا جائے شاید کہ ان کے دل کی اگر میں کھل جائیں -

ایک بات میں اپنی خلوت سے دریافت کرنا چاہتا ہوں کہ اکثر میرے ذہن میں یہ سوال ابھرتا رہے کہ اسلام کے ارکان کی حیثیت سے پانچ چیزوں کا ذکر کیا گیا ہے ان میں ذیقہ اقامت دین کی جود جود شائیں ہے حالانکہ اس کی حیثیت کے پیش نظر اسے چھٹے رکن کی حیثیت حاصل ہونی چاہیے تھی اگر ایسا ہوتا تو اسلام محض نماز روزہ حج امد زکوٰۃ تک محدود نہیں رہ سکتا تھا بلکہ اس کے وہ تعلق بھی ہر مسلمان کے سامنے ہمیشہ موجود رہتے جن کا شعور پیدا کرنے کے لئے علیحدہ سے ہر وقت میں چرک میں تھمتی رہی ہیں۔ صراحتہ طور پر فرمائیے کہ دین کے احاطہ میں ذیقہ اقامت دین کی کیا حیثیت ہے -

ایک لفظ پر تگ ہیں جو پہلے تو جماعت سے اس حد تک تعلق رکھتے تھے کہ گنت کی دستاویزت میں سے تھے لیکن یکایک ان کے ذہن رسا ہیں، ایک گنت پیدا ہوا اور وہ اپنا دامن بھانڈا کر جماعت سے اتنی دور جا کر گئے ہوتے گویا کہ انہیں جماعت سے کسی کوئی تعلق رہا ہی نہیں تھا۔ وہ فرماتے ہیں کہ ملامی دستور کی تشکیل کے بعد پاکستان ایک اسلامی ریاست بن چکا ہے اور یہاں تمام مسلمان شہری ایک نظامِ اطاعت میں منسکاب ہو چکے ہیں یہ نظامِ اطاعت سب کو جامع اور سب پر نافذ ہے۔ اب سب کی اطاعتیں اس بڑے نظامِ اطاعت کے درجے ہو چکی ہیں۔ لہذا اس کی موجودگی

میں کسی اور تنظیم کا قائم ہونا اور افراد سے اپنی اطاعت کا مطالبہ کرنا یا نکل ایسا ہے جیسا کہ ایک حکومت کے اندر ایک متوازی حکومت کا قائم کرنا۔ خلاصہ یہ کہ اب کسی جماعت کسی تنظیم اور کسی ایسی کی فرزند نہیں ہے۔ پاکستان ایک اسلامی ریاست ہے حکومت اس کا تقاضی منظر ہے۔ تمام مسلمان پٹری اب کسی جماعت کے نہیں بلکہ اس ریاست کی ہرگز تنظیم کے رکن ہیں اور اب ان کی تمام اطاعتیں اور ذمہ داریاں انہی تنظیم کا حق ہیں نہ کسی اور جماعت کا۔ اب اطاعت کسی کی نہیں بلکہ ریاست کے صدر کی ہوتی یا پیشہ یہ دو طرز استدلال ہے کہ اس کے قبضہ میں ہٹریں کا حق انجمن مازی (RIGHT TO FORM ASSOCIATIONS) ہی قائم ہو جاتا ہے اور مذمت ختم ہو جاتا ہے بلکہ اس کا ذکر ناہمی

حکومت کے خلاف بغاوت کرنے کے مترادف ہے۔ آپ کے پاس اس استدلال کا کیا جواب ہے؟ کیا اسلامی ریاست واقعی ایسی ریاست ہوگی جس میں کسی دوسری پارٹی کو جنم لینے اور چھینے کا موقع نہیں ملے گا؟ اگر ملے گا تو ایک نصاب اطاعت کے فائدے سے اس کی کیا حیثیت ہوگی؟ کیا اب کسی مسلمان کا یہ استدلال درست ہے کہ اب اے اسلام کے انتہائی تعاون کو پورا کرنے کے لیے کسی جماعت میں شریک ہونے کی ضرورت نہیں ہے کیونکہ وہ ایک اسلامی ریاست کا ایک شریک ہے جس کی حیثیت سے یہ سواالت خاص و نسبت رکھتے ہیں بلکہ ان کا جواب علی طریق پر ہی دیا جانا چاہیے۔

ایک سوال یہ ہے کہ شریعت میں غازیہ جماعت کی کیا حیثیت ہے۔ یہ واجب یا سنت یا مکروہ ہے یا واجب یا مکفایہ یا مکروہ یا مکفایہ ہے بلکہ حالات یا عذرات میں اس کے وجوب یا تکفیر کی سستی کم ہو جاتی ہے، یہاں مسجدیں کم اور دور دورہ ہیں لہذا کٹر لوگ گھروں پر نماز پڑھتے ہیں۔ حالانکہ اگر وہ چاہیں تو تشریحی ہی زحمت گماہ کر کے مسجد میں بیٹھ سکتے ہیں لیکن کوئی قنصلہ کا خدا کو تائب ہے کوئی اندھیری رات کا کوئی پانی اور کچھ اور راستہ کی خرابی کا۔ کیا یہ عذر معتدل ہیں؟ جس لوگ میں خود اپنی دکان پر ہی نماز پڑھتے ہیں اور تنہا ہونے کا عذر پیش کرتے ہیں جن میں جماعت کے ارکان اور مستغنی بھی ہیں۔ یہ لوگ جماعت کرتے رہتے ہیں اور جماعت کا وقت نکل جاتا ہے بعد میں فرقہ فرقا پڑھتے ہیں تھرور نہایت سے کہ یہ سب باتیں کہاں تک درست ہیں؟

کیا ٹیم جھوٹ کا کیا وجہ ہے کتاب و سنت میں اس کی جس قدر مذمت آئی ہے اور اس کے ترکہ کے لیے جتنی وعیدیں آئی ہیں۔ بیان فرمائیے کیا بعض حالات ایسے بھی ہیں جن میں جھوٹ بولنا مباح ہو جائے۔ اگر کوئی شخص کے پاس پانچ سو روپے اور چاندی کی قیمت سے زیادہ قیمت کا سونا ہے لیکن پانچ سو روپے سے کم ہے اور چاندی بالکل نہیں ہے اور نہ روپیہ اس انداز ہو سکتا ہے تو اس پر زکوٰۃ واجب ہوگی یا نہیں؟ یہ سوال اس وجہ سے پیدا ہوتا ہے کہ سونے کا نصاب پانچ سو روپے ہے۔

انٹرنیٹ و ترکی تیسری وکٹ میں بالالتزام سورہ اخلاص پڑھتے ہیں اور یہ بات حاضر سے مصنفان میں نظر آئی ہے جب تراویح کے بعد و ترجمان کے ساتھ پڑھے جاتے ہیں کیا یہ التزام کسی دلیل پر مبنی ہے یا محض رواج پر؟ کیا یہ التزام درست ہے؟

نظرہ کی مقدار کے بارے میں بڑا اختلاف پایا جاتا ہے کوئی سو اسیر گروہوں دینا ہے تو کوئی پورے دو سو اور کوئی سو اور دوسرے صحیح مقدار کیا ہے؟ اس سلسلہ میں آپ کا عمل کیا ہے؟ نظرہ کے سلسلہ میں دوسری بات یہ دیکھنا ہے کہ اگر کوئی شخص خود صاحب نصاب نہیں ہے بلکہ اس کی بیوی صاحب نصاب ہے تو نظرہ محض بیوی پر واجب ہوگا یا شوہر پر بھی اور یہ کہ اولاد کی طرف سے بھی نظرہ دیا جائے گا یا نہیں؟

جواب :- جماعت کے متعلق آپ نے اپنا جو نقطہ نظر بیان کیا ہے قریب قریب وہی نقطہ نظر تفصیل جماعت کے موقع پر میں نے بیان کیا تھا اور اس کے بعد زیادہ روایات اور روایات کی تشریح کرتا رہا ہوں کہ حق و راجح ہوجانے اور یہ بات سمجھ لینے کے بعد کہ یہ جماعت برسر حق ہے اس کا ساتھ نہ دینا اللہ تعالیٰ کے ہاں قابلِ مواخذہ ہے البتہ وہ لوگ معافی کے مستحق ہو سکتے ہیں جو جماعت کے وقت کے بیٹے میں کوئی شک رکھتے ہوں یا اختلاف و دیانت کے ساتھ اس سے مطمئن نہ ہوں۔

آپ نے جن عالم دین کا ذکر کیا ہے ان کو یہ غلط فہمی ہے کہ اقامت دین کی سہی ہر حال میں صرف فرض کنایہ ہے حالانکہ یہ فرض کنایہ صرف اسی حالت میں ہے جب کہ آدمی کے اپنے مال یا علاقے میں دین قائم ہو چکا ہو اور کفار کی طرف سے اس دارالاسلام پر کوئی ہجوم نہ ہو، اور پیش نظر یہ کام ہو کہ اس پاس کے

علاقوں میں بھی اقامت دین کی سعی کی جائے۔ اس حالت میں اگر کوئی گروہ اس فریضے کو انجام دے رہا ہو، تو باقی لوگوں پر سے یہ فرض ساقط ہو جاتا ہے اور معاملہ کی نوعیت نماز جنازہ کی سی ہوتی ہے۔ لیکن اگر دین خود اپنے ملک ہی میں منسوب ہو اور مذکورہ شریعت متروک و منسوخ کر کے رکھ دی گئی ہو، اور علاقہ متحرکات اور فرائض کا ظہور ہو رہا ہو اور حدود اشد یا مال کی جارہی ہوں، یا اپنا ملک از اسلام تو بن چکا ہو مگر اس پر کفار کے غلبے کا اندیشہ پیدا ہو گیا ہو تو ایسی حالتوں میں یہ فرض کفایہ نہیں بلکہ فرض عین ہوتا ہے، اور ہر وہ شخص تامل و ہنڈہ ہو گا جو قدرت و استطاعت کے باوجود اقامت دین اور حفاظت دین کے لیے جان و دماغ سے گریز کرے گا۔ اس معاملے میں کتب فقہیہ کی درج کردہ نئی نئی سے پہلے صاحب موصوف کو قرآن مجید پر حنا چاہیے جس میں جہاد سے جی چرانے والوں کو سخت وعیدیں سنائی گئی ہیں حتیٰ اگر انہیں منافع تک پہنچا دیا گیا ہے۔ حالانکہ وہ نماز و روزے کے پابند تھے۔ قرآن اس طرح کے حالات میں جہاد ہی کو ایمان کی کسوٹی قرار دیتا ہے اور اس سے دانستہ گریز بلکہ تامل برتنے والوں کی کسی طاعت کو بھی لائق اعتنا نہیں سمجھتا۔ اس کے بعد اگر کسی توشیح کی ضرورت صاحب موصوف کو ششوس ہو تو وہ فقہ کی کتابوں میں جہاد کی بحث نکال کر دیکھ لیں کہ ہجوم عدو کی صورت میں جہاد فرض کفایہ ہے یا فرض عین۔ جس زمانے میں فقہ کی یہ کتابیں لکھی گئی تھیں اُس وقت ممالک اسلامیہ میں سے کسی جگہ بھی اسلامی قانون منسوخ نہیں ہوا تھا اور نہ حدود و شرائع معطل ہوئی تھیں۔ اس لیے انہوں نے صرف ہجوم عدو ہی کی حالت کا حکم بیان کیا تھا۔ لیکن جب کہ مسلمانوں کے اپنے وطن میں کفر کا قانون نافذ اور اسلام کا قانون منسوخ ہو اور اختیار ان لوگوں کے ہاتھ میں ہو جو حدود و اشد کی اقامت کو حسیانہ فعل قرار دیتے ہیں تو معاملہ ہجوم عدو کی نسبت کمی گنا زیادہ سخت ہو جاتا ہے، اور اس صورت میں کوئی شخص جو دین کا کچھ بھی فہم رکھتا ہو، اقامت دین کی سعی کو محض فرض کفایہ نہیں کہہ سکتا۔

یہاں ہم جماعت تو اس کے بارے میں یہ بات واضح ہے کہ احکام کفر کے عقاب میں احکام الہی کے اجراء کی کوشش بہر حال منظم اجتماعی جدوجہد کے بغیر نہیں ہو سکتی، لہذا اس کے لیے جماعت کا وجود، اور جو جماعت موجود ہو، اس کا التزام ضروری ہے۔ ان ضمنوں پر کثیر التعداد احادیث و روایات کو قرائن ہیں۔ البتہ جہاں تمام اہل ایمان کی ایک جماعت موجود نہ ہو اور اس عقیدہ عظیم کے لیے اجتماعی قوت پیدا کرنے کی شگفت

کوششیں ہو رہی ہوں، تو التزامِ جماعت کے ان احکام کا اطلاق تو نہ ہو گا جو الجماعت کی موجودگی میں شارع نے دیئے ہیں، لیکن کوئی ایسا شخص جو اقامت دین کے معاملے کی شرعی ہمت سے واقف ہو اور اس معاملہ میں ایک مومن کے فرض کا احساس رکھتا ہو، ان کوششوں کا مقصد بے پروائی کا رویہ اختیار نہیں کر سکتا۔ اس کے لئے لازم ہے کہ سنجیدگی کے ساتھ ان کا جائزہ لے اور جس کوشش کے طبی صیح و برحق ہونے پر مطمئن ہو جائے اس میں خود بھی حصہ لے۔ پھر حصہ لینے کی صورت میں یعنی جب کہ آدمی ایک جماعت کو برحق جان کر اس سے وابستہ ہو چکا ہو، نظم و اطاعت کا التزام نہ کرنا سراسر ایک غیر اسلامی فعل ہے۔ یہ اطاعت محض نفل نہیں بلکہ فرض ہے، کیونکہ اس کے بغیر فریضہ اقامت دین عملاً ادا نہیں ہو سکتا۔ ارادیت میں اطاعت امر کے جو احکام آئے ہیں اور خود قرآن میں اطاعت اولوالامر کا جو فرمانِ خداوندی آیا ہے، ان کے متعلق یہ سمجھنے کے لیے کوئی دلیل نہیں ہے کہ یہ احکام صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کے ہد کے لیے تھے۔ اگر یہ بات ہو تو اس کے معنی ہیں کہ اب نہ کوئی اسلامی حکومت چل سکتی ہے اور نہ کبھی جہاد فی سبیل اللہ ہو سکتا ہے، کیونکہ نظام کی پابندی اور سمیع و طاعت کے بغیر ان چیزوں کا تصور نہیں کیا جا سکتا۔ میں صحت حیران ہوں کہ کوئی شخص جس کو علم دین کی بڑھی ہوئی چیز ایسی ہے سو یا باتیں کیسے کہہ سکتا ہے۔

دوسرے جن صاحب کا آپ نے ذکر کیا ہے ان کی عقل نے وہ نکتہ پیدا کیا ہے جو اجماعِ ائمہ عینینؒ کا مندرجہ ذیل صاحب کو بھی نہیں سوجھا ہے۔ اگر یہ بات انہیں سوجھ جائے تو حکم کی تمام جماعتوں کو ایک جنبشِ تمیز کے ہمیشہ کے لیے ہر اس شخص کا منہ بند کر دیں جو یہاں احکامِ اسلامی کے اجراء کا نام لے اور پیر میاں صفت رقص و سرود اور فسق و فجور ہی ہوتا ہے۔ اس کے بعد تو یہاں اطمینان کے ساتھ انگریزی دور کے تواریخ پڑھتے رہیں گے اور شریعت کے نفاذ کی جدوجہد کرنے والے دنیاوی میں نہیں آخرت میں بھی سببِ روادعتی عذاب ہیں گئے، کیونکہ شرعاً وہ نفاذِ شریعت کی سعی کرنے کے مجاز ہی نہ ہوں گے۔ مجھے تو یہ سن کر بڑی خوشی ہوئی کہ جن صاحب کی عقل و خرد کا یہ حال تھا وہ جماعت کو چھوڑ کر دُور چلے گئے۔

اب آپ کے سوالات کا مختصر جواب عین ہے :

۱۔ فریضہ اقامت دین کی حیثیت سمجھنے میں آپ کو الجھن اس لیے پیش آئی ہے کہ آپ ارکانِ اسلام

اور فرائض اہل ایمان میں فرق نہیں کر رہے ہیں۔ ارکانِ اسلام وہ ہیں جن پر اسلامی زندگی کی عمارت قائم ہوتی ہے اور فرائض اہل ایمان وہ تقضیاتِ ایمان ہیں جنہیں اسلامی زندگی کی تعمیر کے بعد پورا کیا جانا چاہیے۔ ارکانِ اسلام قائم نہ ہوں تو سرے سے اسلامی زندگی کی عمارت کھڑی ہی نہ ہوگی۔ لیکن اس عمارت کے کھرے ہو جانے کے بعد اگر تقضیاتِ ایمان پورے نہ کئے جائیں تو یہ ایسا ہوگا جیسے جھگ میں ایک بے معرفت اور وزیرانِ عمارت کھڑی ہے۔ فریضہ اقامت دینِ اسلام کا ستون نہیں ہے بلکہ وہ اسلام کی عمارت تعمیر کرنے کے مقاصد میں سے اہم ترین مقصد ہے۔ اہد مزید برآں اسی پر اس عمارت کے استحکام اور اس کی آبادی اور اس کی توسیع کا انحصار ہے۔ اگر اس فرض کو عمل چھوڑ دیا جائے تو اسلام کی عمارت تدریجاً بوسیدہ ہو جائے گی اور اس میں مشن نہ کونہ قدم اٹھانے کا موقع مل جائے گا اور اس کے وسیع ہو کر ترویجِ خلافت کے لیے پناہ گاہ بننے کا کوئی امکان ہی نہ ہوگا۔ اسی لئے اس کام کو اسلام میں مسلمان کی زندگی کے مقصد کی حیثیت سے بیان کیا گیا ہے۔

جعلنا کھرامۃ وسطاً متکونون شہدا علی الناس۔ اور کنتم خیر امۃ اخرجت للناس تاہرون بالمعروف و تنہون عن المنکر۔

۲۔ اسلامی ریاست کی ایک حالت وہ ہوتی ہے جس میں ریاست صرف نظریے کے اعتبار ہی سے اسلامی نہ ہو بلکہ عملاً حکومت بھی اسلامی ہو، صالح و متقی اہل ایمان اس کو چلا رہے ہوں، ہر شہری کا نظام اپنی حقیقی اسلامی روح کے ساتھ قائم ہو اور پورا نظام حکومت ان مقاصد کے لیے کام کر رہا ہو جن کی خاطر اسلام اپنی ریاست قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس صورت میں ریاست کا صدر ہی تمام اہل ایمان کا لیڈر ہوگا اور اس کی قیادت میں تمام اہل ایمان ایک جماعت ہوں گے۔ اس وقت جماعت کے اندر جماعت بنانے کی ہر کوشش غلط ہوگی اور ایک امام کے سوا کسی دوسرے کی بیعت یا اطاعت کا کوئی جواز نہ ہوگا۔ دوسری حالت وہ ہے جس میں ریاست صرف نظریے کے اعتبار سے اسلامی ہو۔ باقی خصوصیات اس میں نہ پائی جاتی ہوں۔ اس حالت کے مختلف مذاہب ہیں اور ہر درجے کے احکام الٹا ہیں۔ بہر حال ایسی حالت